

· Родители не всегда могут услышать все дефекты в речи своего ребенка. 
· Нет такой области деятельности человека, где нужна была бы речь хотя бы на этапе обучения.
· Правильная речь позволяет ребенку легче достигать успеха в обществе. 
· Речь является элементом социальной адаптации.
· Чистая речь снимает ограничения в выборе профессии.
· Многие родители думают, что речь ребенка исправится сама собой, с возрастом, но это не так, чем старше становится ребенок, тем сложнее исправить недостатки в речи. Не надо надеяться, что все недостатки исправятся сами собой. Вы несете ответственность за судьбу своего ребенка, не бойтесь лишний раз обратиться к специалисту! Своевременно оказанная помощь сэкономит ваши нервы и поможет вашему ребенку почувствовать себя более уверенным. 
· У людей с нарушениями речи часто формируются комплексы неполноценности. 
· Если не исправить произношение до школы, то потом это сделать очень трудно, так как оно войдёт в привычку. 
· Если ребенок смешивает звуки в произношении, то и писать будет так же, потому что сначала он проговаривает то, что собирается написать. 

Логопед не только «поставит» звуки и введет их в речь, но и будет заниматься развитием у ребенка внимания, зрительного и слухового восприятия (узнавания и различения, памяти, мышления, обогащением словарного запаса, развитием артикуляционной, общей и мелкой моторики, развитием лексико-грамматического строя речи, развитием связной речи, развитием фонематического слуха и т.д.)

Красивая правильная речь позволяет ребёнку почувствовать себя счастливым и достигнуть больших успехов в обществе.

           Важной и неотъемлемой частью работы по устранению речевых нарушений у детей - является тесное взаимодействие логопеда и родителей. Родители должны внимательно слушать рекомендации логопеда и выполнять все задания, которые он задает на дом. Чем теснее логопед будет взаимодействовать с родителями, тем быстрее и лучше будет результат у ребенка. 
Желаю Вам успехов!
Учитель-логопед Леванова Наталья Вячеславовна

