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Мастер–класс для родителей на тему: 
«Развиваем внимание дома!»
Цель: повышение психолого-педагогической компетенции родителей в вопросах развития внимания детей.
Задачи: познакомить родителей с вниманием как психическим процессом, его значением в жизни человека; с играми и упражнениями для развития внимания ребенка.
         Уважаемые родители, добрый вечер! Рада Вас приветствовать в городе «Внимательные дети».
         Внимание – это важный психический процесс. Внимание дает возможность видеть, слышать и воспринимать окружающий мир. Следовательно, детям, в процессе обучения и познания, внимание, которое позволяет сосредоточиться на определенных объектах, просто необходимо! Ведь дети каждый день получают огромное количество информации, а внимание помогает им выделить наиболее интересное и значимое для них. Именно поэтому, увлеченные чем-то дети, зачастую, не замечаю того, что происходит вокруг! 
Внимание ребенка - это уникальный познавательный процесс, который требует постоянного развития. Задача педагога заключается в том, чтобы научить детей прислушиваться, присматриваться, стать более внимательными к окружающему миру предметов, знаний, ощущений и эмоций. Но, лишь в комплексной работе педагога с родителями можно добиться наиболее успешных результатов в работе с детьми. Старайтесь развить и тренировать внимание ребенка. 
Ну а достижению данной задачи в максимальной степени способствует игра! 
Да, в первую очередь, игра - это развлечение и отдых, но это еще обучение, воспитание, творчество и, в какой - то степени, даже труд! 
Необходимо помнить, что вовлекая детей в игровую деятельность, следует осветить самые привлекательные ее стороны. Ведь все наглядное и эмоциональное - это уже залог успеха в формировании и развитии внимания ребенка. От того, насколько внимателен ребенок, зависит его успешность в дальнейшем, например, в школе. 
     Существует множество игр на развитие внимания, представлю некоторые из них:
- Ку-ку 
Взрослый сажает ребенка напротив ширмы, а сам садится за ширму. Медленно из-за ширмы появляется игрушка (матрешка, новая кукла) и говорит: «Ку-ку». Взрослый вместе с ребенком радуется появлению игрушки, затем опускает ее за ширму. Игрушка показывается из-за ширмы 3–4 раза, обязательно в одном и том же месте, чтобы ребенок понял, в каком месте надо ожидать ее появления.
При повторении игры можно взять другую игрушку.
- Найди свою игрушку
   Взрослый дает ребенку игрушку, когда ребенок поиграет, взрослый прячет ее под салфетку, и добавляет туда еще игрушки, затем взрослый просит ребенка найти свою игрушку.
- Найди два одинаковых предмета
   Предлагается карточка с изображением пяти и более предметов, из которых два предмета одинаковые. Требуется найти одинаковые предметы.
- Послушай и воспроизведи
  Ребенку предлагается воспроизводить по образцу, задаваемому взрослым, ритмичные удары палочкой по столу.
- Найди отличия
   Предлагается карточка с изображением двух картинок, имеющих несколько различий. Необходимо найти эти отличия.
- Мишка спрятался
   Взрослый показывает ребенку мишку и говорит, что он очень любит играть в прятки, давай спрячем его. Взрослый и ребенок идут в другую комнату, где прячут мишку на уровне ребенка. Затем ребенок и взрослый уходят в другую комнату, играют, а через какое – то время взрослый просит найти мищку. 
- Куда девался мяч (аналогично игре «мишка спрятался»)
- Ухо - нос
   Ребенок слушает команду: "Ухо" и дотрагивается до уха. "Нос" - дотрагивается до носа. Взрослый сначала выполняет задание вместе с ребенком, затем умышленно допускает ошибки. Ребенок должен быть внимательным и не ошибиться.
     Тренируйте внимание ребенка каждый день. Играя не только дома, но и на прогулке или в поездке! 
     Только ежедневное общение и обучение игровой деятельности, определенным образом формирует и развивает внимания у дошкольников.
[bookmark: _GoBack]     Итак, если вы хотите, чтобы у вашего ребенка сформировалась способность удерживать внимание на том, что необходимо, нужно быть максимально последовательными и настойчивыми в свих действиях. Только тогда у ребенка разовьется внимательность, как одна из важнейших черт личности, которая, как известно, играет очень важную роль в умственном развитии ребенка. 
    Успехов вам, мамы и папы, в воспитании и развитии своего ребенка! 
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