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«Семейный клуб как эффективная форма взаимодействия с семьёй в современных условиях»

Цель: повышение психолого-педагогической компетенции педагогов об организации семейного клуба в условиях ДОУ.

Здравствуйте, уважаемые коллеги! Сегодня речь пойдёт о родительском клубе нашего детского сада. Мы знаем, что мы не одни проводим, многие учреждения тоже используют такую форму работу с родителями. Я Вам расскажу о нашем семейном клубе.

Что такое семейный клуб? 
Родительский (семейный) клуб - это сообщество всех ведущих специалистов всех групп (логопед, дефектологи). Мы все вместе проводим заседание клуба. Знаем, что клубы много где есть. Но там постоянный состав родителей, у нас постоянные только специалисты. На заседание семейного клуба в течение учебного клуба мы можем пригласить всех родителей. Это зависит от проблемы, которая будет рассматриваться на заседании, актуальности данного вопроса для тех или иных родителей, от особенностей детей (если дети с УО, ЗПР, ОНР, Дауны, аутисты; подготовка детей к школе (подготовительная группа), неговорящие дети и т.д.). 

Как мы к этому пришли?
Всем известно, что взаимодействие педагогов ДОУ с родителями - достаточно сложный процесс. Как донести до родителей нужную педагогическую информацию, как заинтересовать их в совместном сотрудничестве, взаимодействии?
Мы собирали родителей  по отдельности на каждой группе. А на каждой группе работает не один специалист. У каждого специалиста свои требования. Все знают, что очень проблемно собирать родителей. 
Поэтому мы решили объединиться и организовали семейный клуб «Родительская академия». 
Цель семейного клуба - повышение психолого-педагогической  компетентности родителей в вопросах воспитания и развития детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

Уже четвёртый год клуб успешно работает. Мы охватываем всех родителей всего детского сада. На заседании предъявляем единые требования.

На слайде - Задачи:

· оказывать квалифицированную консультативную и практическую помощь родителям по проблемам воспитания и развития ребенка;
· повышать педагогическую культуру родителей;
· активизировать и обогащать воспитательные умения родителей, поддерживать их уверенность в собственных педагогических возможностях;
· выявлять и транслировать положительный семейный опыт по воспитанию и развитию детей дошкольного возраста;
· способствовать установлению доверительных отношений между родителями и коллективом детского сада.


На слайде - Ожидаемые результаты:

· повышение психолого-педагогической компетентности родителей в вопросах воспитания и развития детей;
· формирование социальных навыков по эффективному взаимодействию с ребенком на разных этапах его развития;
· оптимизация детско-родительских отношений;
· сохранение семейных ценностей и традиций;
· возрастание интереса родителей к работе ДОУ, воспитанию детей;
· рост удовлетворенности работой педагогов  и  ДОУ в целом.

   В организации работы родительских клубов мы  используем разнообразные формы работы:  круглый стол, совместные занятия родителей и детей, обсуждение и распространение семейного опыта, семинары-практикумы, мастер-классы. 



Этапы деятельности по разработке заседаний семейного клуба «Родительская академия»:
 
1. Анкетирование и опрос родителей  в начале и в конце учебного года  по интересующим их вопросам воспитания и развития детей.

2.  Организация работы круглого стола по составлению плана семейного клуба на учебный год: определение тематики заседаний с учётом результатов анкетирования родителей, особенностей развития воспитанников, педагогических наблюдений. 
 
3. Текущая работа: организация круглого стола при подготовке заседания (придумываем игровой приём, кто готовит текст, кто памятки, кто презентацию и др.), организация заседаний семейного клуба в течение учебного года (анализ  методической литературы, интернет - источников по темам заседаний, разработка конспектов заседаний, подготовка мультимедийных презентаций, приглашений, памяток, буклетов для родителей).
 
4. Подведение итога работы  семейного клуба за учебный год: за круглым столом подводим итоги (что получилось, не получилось, что изменить), выступление на итоговом педсовете.

Работа семейного клуба «Родительская академия» в нашем детском саду ведётся с 2015года.

Заседания родительских клубов проходят 3 раза в год. 

Все заседания проходят в нетрадиционной форме, по единой сюжетной линии, например: «Путешествие  в страну сказок», «Путешествие в школьную жизнь», «Путешествие», «Путешествие по разным островам», «Один день выходного со своим  ребёнком»  и т.д., с использованием современных образовательных технологий, практических упражнений и заданий.  
 
Всё это помогает сделать родителей не пассивными слушателями, а активными участниками клуба.
 
Легкий музыкальный фон, атмосфера игр - все это оказывает содействие эмоциональному раскрепощению родителей, даёт возможность открыто высказывать собственное мнение, делиться  успехами и трудностями семейного воспитания, формирует родительскую позицию, повышает активность участников клуба, актуализирует полученные знания, помогает посмотреть на ситуацию глазами ребенка, понять его.

В конце каждого заседания родители оставляют только положительные отзывы о нашей работе, в которых отмечают нужность, полезность полученной информации, говорят об интересной и доступной форме подачи материалов. 
  

3. Заключительная  часть
Именно совместная деятельность объединила нас всех и дала такие продуктивные результаты. Все проводимые мероприятия действительно способствуют оптимизации образовательного процесса. 


На сегодняшний день мы можем сказать, что у нас сложилась определенная система в работе с родителями, которая даёт следующие результаты: 

На слайде - результаты
- родители из «зрителей» и «наблюдателей» стали активными участниками встреч и помощниками педагогов, 
- повышается психолого-педагогическая культура родителей, которые используют наши рекомендации в процессе воспитания и развития своих детей,  
- создана атмосфера взаимоуважения между педагогами и родителями, что способствует сплочению педагогов,  детей  и родителей, даёт позитивный эмоциональный заряд. 
На странице социальной сети «В контакте» нашего детского сада мы приглашаем родителей на заседания семейного клуба, рассказываем, как прошло заседание. Те родители, которые не смогли посетить заседание, могут найти материалы на наших страницах на сайте детского сада или на личных сайтах специалистов. Также в газете детского сада «В гостях у Золотого ключика» мы регулярно рассказываем о наших встречах, о заседаниях родительского клуба. 
Вот наши заседания, вы можете с ними ознакомиться.


Спасибо за внимание!
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