Примеры игровых упражнений на развитие внимания
Концентрация внимания. 
Игровое упражнение «Раскрась вторую половинку картинки». (Ребёнок должен раскрасить вторую половину картинки точно так же, как раскрашена первая половина. Это задание можно усложнить, предложив ребенку вначале дорисовать вторую половину картинки, а затем ее раскрасить. (Это может быть бабочка, стрекоза, домик, елка и т.д.). 
Игровое упражнение «Запрещённое движение». (Выбирается одно движение, которое нельзя выполнять. Дети, стоящие лицом к водящему, должны повторять то, что он показывает. Участник, случайно повторивший запрещенное движение, больше не участвует в игре.)
Игровое упражнение «Чего не стало?» или «Что изменилось?».
Устойчивость внимания. 
Игровое упражнение «Слушай внимательно». (Называйте ребенку различные слова: стол, кровать, чашка, карандаш, медведь, вилка и т.д. Малыш внимательно слушает и хлопает в ладоши тогда, когда встретится слово, обозначающее, например, животное. Если малыш сбивается, повторите игру с начала. В другой раз предложите, чтобы ребенок вставал каждый раз, когда услышит слово, обозначающее растение.)
Игровое упражнение «Зачеркни букву «А». (Дайте ребенку небольшой текст (газетный, журнальный) и предложите, просматривая каждую строчку, зачеркивать какую-либо букву (например, а).)
Игровое упражнение «Где чей домик?» (лабиринты).
Распределение и переключение внимания.
Игровое упражнение «Не ошибись». (Объедините первый и второй варианты игры «Слушай внимательно», т.е. ребёнок хлопает в ладоши, когда слышит слова, обозначающие животных, и встает при произнесении слов, обозначающих какое-либо растение.)
Распределение внимания.
Игровое упражнение «Рисуй и считай». (Ребенок рисует круги в тетради и одновременно считает хлопки, которыми взрослый сопровождает рисование.)



